小满即满

□桑明庆

不经意间撕下一张日历,发现小满 已来到了眼前。季节是最诚信守规的, 不论风平浪静还是山呼海啸,它总是规 规矩矩地迈着步伐前行。才记得刚刚立 夏,眨眼间岁月便在夏季里游走了半个

小满是夏季的第二个节气,明代郎 瑛《七修类稿·天地三·气候集解》中提 到:"小满者,物致于此小得盈满。"小满 之时,天气由暖变热,降水增多。民间谚 语有"小满小满,江满河满"之说。此时, 夏季里农作物的籽粒已渐渐饱满,但尚 未成熟,它的果子以初步饱满的姿态、青 涩的脸庞悬挂在节气的枝头,在初夏的 暖风吹拂下,摇曳着少女般的身姿,向人 们诉说着小满即满的美妙。这不由得让 人想起唐代杜牧的诗句:"娉娉袅袅十三 余,豆蔻梢头二月初。"立夏拉开了一个 激情四射、活力奔放季节的序幕,小满的 到来则把天地间的丰满身姿和神韵推上 了舞台。在立夏的助力下,小满开始抒

发夏日的情怀与激情,让人们感受到夏 日红红火火的风味。小满过后,田野里、 阡陌上,禾苗开始疯长和葳蕤起来。直 挺挺的麦苗高举着麦穗,开始饱满灌浆; 春天里培育的红薯秧苗,农人在这个时 候会趁墒或拉水洇地把它插入酥软的土 壤里;杨树、桐树、槐树等枝头的叶子变 得宽阔厚重且有了油光发亮的状态;杏 树枝头的杏子由青色逐步向黄色、黄中 带红的色彩转变;榴花正红,红花绿叶之 中已可以看到石榴果子的雏形。此时, 大地上真是叶肥绿厚,到处呈现着热烈 美丽的生机。

俗话说"小满见三新","三新"指的 是什么呢?有些地方认为"三新"是大 蒜、豌豆、麦子,也有的地方认为"三新" 是大蒜、豌豆、蚕豆,还有的地方将大蒜、 大麦、油菜纳入"三新"之列。由此可见、 由于地域不同,纬度的相差,"三新"也不 尽相同。但不论是哪"三新",都能让人 们在小满这个节气里感受岁月的新颖、 日子的快乐。特别是新收获的大蒜,剥 去外面那层灰白色或淡棕色膜质鳞皮,

看到排列整齐的6个到10个蒜瓣像亲兄 弟一样紧紧抱在蒜茎的周围,你会感受 到团结的力量、家庭的温馨。如果再把 蒜瓣的外包薄膜剥去,就着饭菜嚼上一 口,那辣中带甜的味道可以使人品味到 人间的多滋多味。看着日历上的小满两 个字,我在想,我们的先祖真是有智慧 啊,小满不仅准确表达了农作物的生长 节点,更重要的是给人们带来很多的启 示和思考。古语有"月满则亏,水满则 溢"的说法,意思是月亮圆的时候就开始 向缺损转变,水满了就会溢出来,比喻事 物盛到极点就会衰落。世间万事应有 度,谁都不是弹性无限的藤条,扯得太紧 总有崩溃的那一刻,出现物极必反、矛盾 转化的现象,因为任何事物都是矛盾的 统一体,都有矛盾的两方面。当在一定 条件下,矛盾的某一方面占统治地位,起 决定作用了,事物就呈现出由它所决定 而具有的性质。但其中又蕴含着对立 面,并会不断经过量的积累,最终占统治 地位,使事物走向反面。所谓此消彼长、 物盛则衰,是万物发展的一种规律。这 是自然之道,亦是人生哲理。

我独自一人站在家乡的田野上,看 着逐渐泛黄的麦子,闻着即将成熟的小 麦特有的芳香,心中有一种美妙的感 觉。仰望长天,白云悠悠,举目远方,青 山如黛。面对此景此情,我在想,我们每 个人的一生都是一场旅程,奔波在旅途 中,会面对不同的风景和故事,也会有不 同的结局。对待这样或那样的情景,需 要我们用小满这样一颗素简的心去经营 岁月,去慢煮时光,有时欲速则不达,有 时水滴能石穿。

立夏,让我们心中充满了激情,就像 夏季的雨一样,有时电闪雷鸣,有时噼噼 啪啪。小满则让我们多了一份淡定,多 了一份冷静。在纷乱的红尘之中,做人 做事,对待感情,皆应小满,无须太足, 在心中留出一点距离,留给朋友,留给对 方,甚至留给与你有恩怨的人。留给了 他们,也就是留给了自己,一个人便会在 自己的人生路途留下适当的空白,这样 就有了留白之美,这样的人生不但会有 快意,还会有诗和远方。

高陵怀古

□祁明星

太行山的一抔黄土 高高地举起七十二疑冢的谜底 西门豹投巫的高台上 荒草萋萋里隐藏着千年秘密 凄风苦雨里吟诵着一代王朝的悲歌 朗朗日月下静默了鼓角铮鸣

漳河水是一条古老的琴弦 曾在历史的天空下 被汉风拨弄出惊天动地的绝响 铜雀的翅膀飞不出沉重的历史 多少风流多少厮杀多少典故 都在漳河的浪花里盛开

历史的潮头如沸腾的群山 勇立潮头的英雄煮酒青梅 痛饮一杯杯杜康解除忧愁 东临碣石观沧海的碧涛 蒿里行走抒写壮志豪情 横槊立马的雄襟在烽烟中激荡

太行的余脉连接着悠远的历史 漳河的流水传承着先民的基因 生生不息的黄土地上 一座西高穴东汉大墓揭开了神秘的面纱 鞭挥中原的魏王屹立成永恒的雕像 让我们感悟"天下一统"的千古夙愿

□朝 君

一些萤火虫飞来 小满从麦穗里破茧而出 麦浪翻滚,涟漪日渐饱满 田野旁的小河,也开始荡漾 布谷鸟,把声音拖得越发遥远 打谷场上铺满了厚厚的菜籽秧 黄黄的花朵早已收进腹腔 小雨过后,蝉蛹一样的桑葚结满枝藤 渐渐丰腴的白天,盖住了土地的黄、田野的绿 剥开一穗麦粒,满满的乡愁四溢 行进在远方的人,是否忘记了镰刀的锋利

马莲坑畔的青莲

□郭旭亮

马莲坑畔古城河边 南湖挹来一泓清泉 生机勃勃满目青莲 清风徐来,荡涤尘埃 极目远眺,朝晖里 灯塔的光啊 是那么温暖和煦 欣欣向荣的是天使们的笑脸 晴空下仰望苍穹 海一般蔚蓝清澈的天 映照着 为人民的心愿 清风越过高山平原 激荡着 五湖四海的莲 交响着 那心中不变的誓言



静守一隅书润心

□王 罡

一个初夏的上午,外面飘着细 雨,室内显得更加静谧。我走进书 房,把三年来购买的书刊盘点整理了 一下,竟有百册之多。有的书我从头 到尾认真读完了,有的看了半半片片 就了无兴致,有的则连塑料膜还未揭

我这个人其实很笨拙,除了爱看 书,真谈不上有其他什么特别的爱 好。现在,我已记不清何时开始接触 课外书了,读课外书和爱上文学是多 种因素的综合作用。首先是受几位 班主任的影响,因为小学三任班主任 都是教语文的老师。读文学之类的 书多了,学习便偏了科,数理化老师 嫌我看"闲书"影响成绩,语文老师则 不止一次地在课堂上宣读我写的作 文,并表扬我之所以作文写得好,就 是得益于课外书读得多。

说来舅舅对我读书的影响也不 小。母亲原本只有一个年龄相差不小 的妹妹,并无弟弟,姥爷受传统思想的 影响,怕断了香火,就想领养一个男 孩。舅舅是从南方无锡等地运送来的 流浪儿童,当时姥爷在安阳铁路公寓 食堂当炊事员,就领养了舅舅。小时 候,舅舅待我们这些外甥很好,由于我 们家里人口多,定量供应的口粮总吃 不到月头,只好经常去姥爷家蹭饭。 我只要发现舅舅的书,一声不吭就揣 走了,舅舅从未责怪过我。

父亲曾在一家造纸企业工作,当 年许多书刊被送到这里打成纸浆,成 了造纸原料。儿时的我经常和家属 院的小伙伴一起悄悄钻进存放废纸 包的仓库里,疯了般地找书翻书,然 后将"战利品"藏在身上,小心翼翼地 溜出工厂大门。实际上,门卫叔叔对 我们的小伎俩心知肚明,但大多时候 都会佯装看不见。

家里姊妹多,我除了没有照看过 大弟弟,其他都照看过,家务活也不 少干,还要去捡煤核、薅草。当时受 大环境的影响,读书的氛围并不浓 厚,我抽空在家里看会儿书,父母发 现后还会吵一顿,嫌影响了干家务和 照看弟弟妹妹。所以,家属院昏黄的 路灯下成了我经常看书的宝地,即使 看得眼睛又涩又酸痛也不愿意回 家。家属院里有个大我3岁的哥哥, 他也喜欢看书,小时候我们情同手 足,我看的很多书都是这位哥哥转借 给我的。其中印象最深的就是有一 天夜晚,他把我从家里喊出来,递给 我一本书,并嘱咐我快点看,他还要 急着还给人家。那本书的名字是《钢 铁是怎样炼成的》,我回家后就偷偷 地看了起来,被书中的动人故事深深

参加工作后,有了自己的收入, 我的一大爱好便是买书,每星期日上 午必去新华书店。我为数不多的工 资除了满足基本生活所需,大都用来 买了书。我没有详细统计过自己有

多少册书刊,估计不会少于几千册 吧! 30多年的时间里,我搬家数次, 家人和朋友都劝我把书卖了,可自始 至终我都没有舍得处理掉。每每看 着书房里四个大书架上排得满满的 书籍、地下室里一摞摞的报纸杂志, 我心中既亲切又温馨,真是舍不得这 一本本陪伴我或长或短的无声好朋 友。虽然自己并未取得多大成就,可 读书的益处却受用终身。我从书本 中汲取了知识,明白了事理,学会了 独立思考,从不人云亦云,知识也改 变了自己的人生和命运,这无疑都是 得益于这些最好的朋友。

静下心来细细品味,真正下功夫 如饥似渴地读书,入味入心,恰恰是在 最缺书的年代。现在,书的装帧越来 越精美,可由于工作节奏和生活节奏 的加快、知识来源的多元化、新媒体的 兴起、五彩缤纷世界的诱惑等原因,很 多人失去了静下心来读书的热情。

从繁忙的工作岗位上退下来后, 我保持了良好的心态,把一切都看得 云淡风轻,反而因有了可以支配的充 足时间而心生喜悦。虽然现在不像 年轻时整夜看书也不困不累,但爱书 读书的热情并没有减少,活到老、学 到老是不变的信条。我不喜欢喧嚣 和浮躁,也很少去凑热闹参加什么活 动。午后或晚上,捧一本或薄或厚的 书,沏上一壶茶水,慢慢地读书,静静 地品茗,书香、茶香沁人心脾,修心养 性,怡情益智……真是乐哉美哉。

关于零食的回忆

□卢鑫珂

老姥姥——我妈妈的奶奶,在 86周岁时安详地到了另一个世界。 之后好长一段时间,我和妈妈一样, 都沉浸在悲伤的情绪中……

燃一缕思念的烛火,寄一份追忆的 缅怀。回忆起老姥姥,总能想到她生前 对我们的关怀,细小的生活琐事里蕴含 着永恒的大爱。记得每逢节假日,我们 去晨曦小区团聚,老姥姥总是有很多好 吃的零食,我们小孩子拿着老姥姥给的 各种饼干、酸奶、干果等,吃得那叫一个 开心。妈妈说,老姥姥舍不得吃,专门 留着等我们来给我们吃呢。有时候下 学了,难得妈妈会从包里掏出来零食让

我吃,我就知道妈妈又去老姥姥家了。 在老姥姥眼里,妈妈和我一样都是小孩 子,她也总给妈妈一些好吃的零食。每 次妈妈说这些零食是老姥姥给的时,脸 上都洋溢着幸福的笑容。这些都让我 们深深地感受到,我们时刻都在被老姥 姥的爱包围着。

老姥姥以她那善良淳朴的美德 和聪慧开朗的性格把我们这个四世同 堂的大家庭经营得和谐、和睦、和美, 影响着大家向善、向上、向好。我们这 些小孩子更是在这样团结和睦的家庭 氛围中受益颇多、健康成长。

春节前夕,老姥姥生病住院了。 那天,走进病房,压抑的空气中,我看 到老姥姥躺在病床上,干瘦的面庞上 没有血色,病痛的折磨使老姥姥不再 如我记忆中的那样有活力。我们走 到病床边,呼唤着她,告诉她,我们来 看她了,她用力地回应着我们,叫着 我们的名字。顿时,泪水在我眼眶里 打转,鼻腔酸涩,老姥姥的病痛让我 们痛彻心扉,我们却无能为力。

老姥姥还是离开了我们。在老 家,我们守了老姥姥四五天,而老姥姥 却守了我们子子孙孙几十年。生命短 暂,爱却绵长。在广袤的天地中,人显 得微不足道,面对生老病死,我们无能 为力,但在亘古不变的时空里,老姥姥 对后辈的爱是永恒的,在子子辈辈的 血脉中赓续着、传承着、凝聚着,护佑 我们走向梦的远方。

守正创新的理论结晶

□龚晋文

中州古籍出版社出版的 《新崔派艺术论:张宝英舞台艺 术研究》一书,是杨奇先生研究 崔(兰田)派艺术的新的科研成 果,读后感慨良多。他不仅在 崔派艺术的渊源上做足了文 章,而且在新崔派艺术的理论 开掘上有着独到的认知与见 解,这无疑为研究豫剧旦角流 派艺术乃至豫剧流派艺术的传 承发展蹚出了一条新路。

全书由六部分构成:崔兰 田与崔派艺术的审美特征,张 宝英新崔派艺术的形成与发 展,张宝英新崔派艺术的美学 品质,张宝英的艺术传人,张宝 英唱腔选,张宝英艺术活动大 事记。每一部分均以竖排横写 的方式创建表述结构。作为学 术著作,少见的通俗易懂,没有 一处钩章棘句、晦涩难懂的文 字。尤其是谈到崔派艺术三代 人的日常生活、新崔派艺术的 发生发展,包括作者为此升华 为的理性思考与提出的艺术结 论,皆清澈透明,并洋溢着一种 和谐、健康、阳光、向上的文字 流和意识流,在许多地方都能 感受到作者对豫剧旦行的审美 品格与哲学思辨。

该书首先对崔派艺术创始 人崔兰田童年时期的生活片段 进行了真实的描述,较为详尽 地介绍了崔兰田学艺过程中的 坚韧不拔。该书深刻指出,崔 兰田的苦难童年造就了崔兰田 一生的从艺性格,并由此形成 了经世不朽的艺术悲情基调和

对张宝英成长过程的研 究,读来同样真实可信。从该 书获知,如果新崔派艺术是张 宝英的创造,那么真正的助推 者则应该是崔兰田。因为崔兰 田还在演出盛年时期,就开始 让台于弟子张宝英了。当然, 张宝英也没有辜负崔兰田的厚 望,勤勉自励,唱出了新时代豫 剧旦角的最强音。

该书深挖崔兰田和张宝英 的典型人生事例,进而扩展到 两代人的生活或艺术层面,以 此揭示出人品艺德与环境的关 联和环境对人生与艺术的影 响,也是作者著述的希望所 在。同时,该书注重论述崔派 艺术和新崔派艺术的生活与艺 术根基,紧密结合整个豫剧在 不同时期的发生发展情况,横 向对比,纵向呼应,绘制了一幅 "众星捧月"的七彩画卷。难能 可贵的是,作者对崔派艺术和 新崔派艺术的成果表述重点突 出、轮廓清晰,许多跨时代的历 史记载皆做到了时间、地点、人 物、事件"四落实"。

把张宝英舞台艺术定位为 新崔派艺术,是该书最为凸显 的研究成果和成书标志。当代 戏曲界有许多研究流派艺术的 书籍,但到目前为止,以"新"字 为基础的流派艺术研究还没有 读到过。可以认定,新崔派艺 术的提出显然是一个戏曲理论 创造。作者仅用一个"新"字, 便成功地诠释了流派艺术传承 人的守正创新与艺术贡献。另 在"张宝英的艺术传人"部分, 可以读到65位弟子的相关情 况;在"张宝英唱腔选"部分,既 有唱词,还有乐谱,包括作词者 与作曲者,这都是有序传承、便 于推广的绝好史料。作为山西 的戏曲爱好者,很高兴读到这 样一本书。它让读者不仅可以 了解到新崔派艺术发生发展的 历史必然性,而且可以了解到 如何对戏曲传承人的守正创新 进行理论梳理与研究定性的方 法和路径。对其他剧种及其流 派艺术研究,至少这两点都很

品雨

□高建军

柳寔是一个爱学习的人, 下午去图书馆参加了一个诗歌 朗诵会。他本来计划带雨具, 出门时天气正好放晴,便没有

朗诵会举办得很成功,集 体合影后圆满结束。柳寔正要 回家,被好友陈教授叫住了: "柳弟,你怎么来的?""我骑自 行车来的。""一会儿,兄弟姐妹 们到酒店小聚。"柳寔觉得酒店 路程较远,而此时的天空正飘 着小雨,稍微犹豫了一下。陈 教授一眼看透他的心思,便邀 请他坐车去:"你坐李局长的 车,把自行车放这里好了。"柳 寔不好再推却,便爽快地答应: "这点小雨,算不了什么,我骑 着车,正好仔细品尝一下春雨 的韵味。"说罢,瘦弱的身影便 消失在昏暗的雨幕中。

路程大约八九里,刚开始 的时候,柳寔觉得很是新鲜,雨 丝纷纷扬扬,拂着他的脸庞,轻 轻的,柔柔的,凉凉的,甚至痒 酥酥的,放眼四望,只见高楼大 厦笼罩在苍茫的烟雨中,周围 仿佛飘着一缕缕若隐若现的 云雾。他喜不自禁地想:难怪 大诗人杜甫把春天的雨比喻成 喜雨,今天身临其境,悠闲地品 尝春雨的柔美,果然充满诗意, 妙不可言。

再往前走,柳寔的眼镜片 上布满了密密麻麻的雨珠,黑 白相间的头发经过雨的"青 睐",有的湿、有的干。但他完 全不以为意,在红灯闪烁的十 字路口,一只脚踮地,一只脚踏 在脚蹬上,顺手摘下眼镜揩拭 水珠。此时,他的西服被淋湿 了,但他依旧兴趣盎然,沉醉在 雨给他带来的欢乐、惬意和舒 坦中,继续不慌不忙地前行。

雨好像通人性似的,有意 给柳寔开着和善友好的玩笑, 丝毫没有停止和减弱的意向。 倏忽,从对面吹来一阵风,撩起

他的头发,有的被吹到右边,有 的被刮到脑后。他穿的西服向 身后不停地摆动,发出窸窸窣 窣的声音。雨水模糊了他的眼 睛,影响了他的视线,他索性摘 下眼镜,装进兜里,照样亢奋地

他品雨是用身心投入的, 品到极致的时候,干脆停下车, 仰着脸,伸出双手,任雨滴在脸 上和手掌心,宛如又返回纯真 的童年时代。他伫立良久,凝 眸问天穹:"雨有魂吗?"几滴雨 啪嗒啪嗒落在他的脸上,像是 在回答他:"雨不仅有魂,而且 随着季节的变化而变化。春之 雨金贵如油,润物无声;夏之雨 咆哮狂怒,飞湍直下;秋之雨寄 托相思,连绵不断;至若冬雨, 非不得已而下之,下也是滴水 成冰。"

在这纷扰喧嚣的尘世上, 柳寔每天遇到的不是聒耳的车 声,就是刺鼻的味道和迷眼的 烟尘;不是名利场上的尔虞我 诈,就是红尘中的熙熙攘攘。 今天遇到一场难得的暌别已久 的喜雨,什么令他生厌的车声、 味道和烟尘呀,什么让他头痛 的名利、喧嚷和忧愁呀,统统消 失了,忙碌疲惫的身心得以陶 冶,浮躁扭曲的灵魂得以沉淀。

一路上,柳寔细细地品尝 着春雨的神韵,不禁陶醉了。 酒店到了,几个文友见柳寔一 头雨水,惊讶地问他:"你干什 么去了,怎么浑身上下湿漉漉 的?""品雨。"

雨还在淅淅沥沥地下着, 微风依然温婉如玉。

